ΕΦΑΡΜΟΓΗ 1 σελίδων 67-68

Δίνεται η εξίσωση:
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(i)  Να αποδειχτεί ότι

( Για κάθε τιμή της παραμέτρου λ η εξίσωση (1) παριστάνει ευθεία γραμμή

( Όλες οι ευθείες που ορίζονται από την εξίσωση (1) (Οικογένεια ευθειών) διέρχονται από το ίδιο σημείο.

(ii)  Ποια από τις παραπάνω ευθείες είναι κάθετη στην ευθεία 
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ΑΠΟΔΕΙΞΗ
(i)  Η εξίσωση (1) γράφεται ισοδύναμα
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( Επειδή δεν υπάρχει τιμή του λ για την οποία να μηδενίζονται ταυτόχρονα και ο συντελεστής του x και ο συντελεστής του y, η εξίσωση (2) παριστάνει ευθεία για κάθε τιμή του 
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(  Για να δείξουμε ότι όλες οι ευθείες της οικογένειας (1) διέρχονται από το ίδιο σημείο, αρκεί να βρούμε ένα σημείο 
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 του οποίου οι συντεταγμένες να επαληθεύουν την (1) για όλες τις τιμές του λ. 
1ος τρόπος

Το ζητούμενο σημείο θα είναι εκείνο του οποίου οι συντεταγμένες μηδενίζουν τις παραστάσεις 
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, δηλαδή είναι το σημείο του οποίου οι συντεταγμένες είναι η λύση του συστήματος
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Από την επίλυση του συστήματος βρίσκουμε ότι 
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. Επομένως, όλες οι ευθείες της οικογένειας (1) διέρχονται από το σημείο 
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2ος τρόπος

Από την (2) για λ=0 και λ=1 έχουμε αντίστοιχα τις ευθείες με εξισώσεις 
x−2y+5 = 0   και   4x+12 = 0

Από την επίλυση του συστήματος αυτού βρίσκουμε ότι 
x = −3  και  y = 1.

Δηλαδή οι ευθείες x−2y+5 = 0  και  4x+12 = 0 της οικογένειας (2), διέρχονται από το σημείο 
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Εξετάζουμε τώρα αν οι συντεταγμένες του 
[image: image15.wmf])

1

,

3

(

-

K

 επαληθεύουν την (1), πράγμα το οποίο συμβαίνει διότι αντικαθιστώντας στην (1) όπου x = −3  και  όπου y = 1 έχουμε
(1 + 3λ)∙(−3) + (−2 + 2λ)∙1 + (5 + 7λ) = 0

Άρα όλες οι ευθείες της οικογένειας (2), επομένως όλες οι ευθείες της οικογένειας (1),  διέρχονται από το σημείο 
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(ii)  Έστω ε ευθεία της οικογένειας (1) που είναι κάθετη στην ευθεία ζ. Τότε θα ισχύει
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       (3)

Όμως, λόγω της (2), ο συντελεστής διεύθυνσης της ευθείας  ε  είναι ίσος με
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Επομένως, από την (3) έχουμε
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οπότε η ευθεία  ε  θα έχει εξίσωση 
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ΕΦΑΡΜΟΓΗ 3 σελίδας 69
Να βρεθεί η οξεία γωνία των ευθειών 
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ΛΥΣΗ
Οι ευθείες 
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 έχουν συντελεστές διεύθυνσης 
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. Άρα, είναι παράλληλες προς τα διανύσματα 
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. Επομένως, η οξεία γωνία 
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 των ευθειών 
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 είναι ίση ή παραπληρωματική της γωνίας φ των διανυσμάτων 
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Επομένως, 
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